

如果说普通高考是“千军万马过独木桥”，那么录取率比前者低 10% 的艺考，则是“桥中桥”上的激烈拼抢。随着对文化课的要求越来越高，艺考生如何备考文化课，成为决胜高考的重要因素——

备考文化课要放低枪口

文图 / 本报记者 刘保军 通讯员 余景明

前不久，省招办下发教育部通知，规定 2010 年我省艺考生招录办法：在我省艺术类专业统考成绩合格的基础上，考生本科文化课录取控制线，按不低于我省本科二批录取控制线的 65% 确定，比 2009 年的 60% 提高了 5%。

艺考形势很严峻

这 5% 的提高对艺考生意味着什么呢？

市 46 中艺考班班主任宁伟分析说，2009 年我省本科二批分数线为 520 分，艺术类本科线为其 60%，即 312 分。若按 65% 计算，分数则为 338 分，提高了 26 分，难度增加是显而易见的。宁伟以市 46 中艺考生历年高考文化课成绩为例分析说，50% 左右的考生分数在 300 分至 340 分，若按新规定将有一半考生被淘汰。

高考题目的难易对艺考生影响很大。2008 年和 2009 年高考试题的难度比较大，普通高校招生二本分数线较低，艺考生的本科控制线也随之降低，艺考生上线人数就比较多。假如今年高考试题难度降低，艺考生的录取分数线按比例提高，估计可能达到 350 分左右。

艺术类高考形势不容乐观。市艺术实验高中教务处主任李英林介绍说，近年来我省艺术类考生报名人数持续增加，2009 年报考 10.31 万人，录取率约为 48%，而当年我省普通类考生录取率为 58.5%。

一直以来，大家对艺术类高考认识有个误区，认为考生文化课不好没关系，只要获得艺术类考试“通行证”，一切便畅通无阻，比考其他院校来得容易。其实艺考生并不轻松，他们不仅要付出更多的精力和时间来应对艺术专业考试，文化课也不能忽视。由于艺考生逐年增多，对文化课的要求也越来越高。甚至



可以说，文化课考试成绩的高低，成了艺考生能否迈进高校的决定性因素。

放低枪口巧备考

艺考生文化课基础薄弱，普遍比较活跃，爱动，静下心来学习文化课比较困难。李英林说，1 月 19 日河南省艺术统考之后，艺考生复习和冲刺时间只有 4 个月，而实际上参加完单考只剩下 3 个月，考生要培养良好的学习习惯，要“坐得住，学得进去”。

艺考生要放平心态，大胆取舍，放低枪口。艺术类高考文化课的要求相对较低，每套试卷中大约 60% 基础性的东西要绝对掌握，30% 的拔高题要选择性地掌握，10% 的难题则碰也不要碰，每套试卷只要能拿到 60% 的分值就很理想了。

备考文化课，最重要的是选择适合自己的学习方法。跟着学校老师的步骤走，感觉在学校无法提升的同学，利用套题演练、类型归纳来提高自己的做题精确度和速度。与其花费大量时间盲目做题，不如多花点时间总结归纳会做的题型的思维步骤、解答步骤。要选择适合自己做的题，切忌见题就做，一般以老师推荐

的题为主，进行典型题训练，提升实战能力。只要选择适合自己的学习方法并持之以恒地坚持下去，就会树立信心，提高复习效率。

家长要给考生减压

专业课考试之际，艺考生千万不要放弃文化课的学习。宁伟建议考生要合理调整自己的时间，把文化课学习作为专业课学习的放松和调剂。不妨每天抽出半天的时间，看看书，做做题，背背文综、语文和英语，使自己的文化课成绩不要下降得太多，为专业考试之后的文化课冲刺打下良好的基础。

家长要学会给考生减压。艺考生因为时间紧张及高考的压力，总体上心理健康状况较差，往往容易出现学习自信心不足、焦虑急躁、注意力难以集中、人际关系敏感等心理问题。李英林提醒家长，最后阶段要做好配合工作，如为孩子创造安静的复习环境、适当降低期望值、督促孩子娱乐与运动、不要对孩子过分关注、帮助孩子合理膳食等，帮助孩子度过这个关键时期。

普通高
中学业水平
考试取代高中毕业
会考，并且实行网上阅

卷——

答题切勿飞檐走壁

文图 / 本报记者 刘保军



1 月 15 日至 17 日，我省将举行 2008 级普通高中学业水平考试。据悉，这是我省在基础教育课程改革后首次举办高中学业水平考试，实施多年的高中毕业会考将正式退出历史舞台。

据了解，我省普通高中学业水平考试从 2008 级开始，实行全省统一命题、统一考试、统一远程网上评卷，同时实行主观题、客观题合卷。由于这是我省首次举行普通高中学业水平考试，也是第一次实行网上阅卷，如何规范答题不丢分，成为众多学生及家长关心的热点问题，记者就此采访了市教育局基础教育科有关负责人。

“答题卡上有明确提示：请在各题目的答题区域内作答，超出答题区域的答案无效。”该负责人拿出一份答题卡样张介绍说，网上阅卷对考生规范答题提出了更高的要求，如果字迹“龙飞凤舞”，答题“飞檐走壁”，肯定要影响考试成绩。

本次学业水平考试采取卷卡分离形式，即题目卷上不留答题区，必须在专用答题卡上答题，否则答题无效。考生要根据试题要求，在答题卡上对应题号的规定区域内答题，并注意主观题的书写内容不要超出该题号对应的答题区域。

答题卡的答题区域（矩形框内）为每道题的答题范围，每个答题区域外的任何文字在阅卷时将被显示。因此，考生应严格按照答题要求在指定的答题区域内答题，切不可超出矩形边框，超出矩形边框的答案无

效。该负责人就答题区域提醒考生，不能将答案一半写在框内一半写在框外，写作文要防止写了一大半再推倒重来，导致在原区域内写不下。不要擅自安排答题区域，有的学生觉得有的题不需要那么多空间，预留空位给需要写比较多的题目，这种做法要不得。

答题切忌“飞檐走壁”。有的考生没有预先打好腹稿，匆忙下笔，乱涂乱改，致使答题区域内写不下，就索性写到考卷空白处，然后打一个指引号，这样会导致在考卷空白处所写的那部分内容无效。还有一些考生答题时私自将答题卡上的题号对调，或者自己编题号，这都是不允许的。

答题用笔有特殊要求。该负责人介绍说，客观题填涂必须用 2B 铅笔，客观题填涂时应涂实，修改答案应使用绘图橡皮擦轻擦干净，注意保持卡面的清洁，不要弄破答题卡。主观题书写时应使用 0.5mm 黑色签字笔。如果使用小于 0.5mm 或大于 0.5mm 的签字笔，前者字迹过细，可能导致扫描图像不清晰，后者可能因笔墨渗透而污损卷面。考生书写时字迹要工整、清晰，字距要适当，答题行距不宜过密。

考生要注意保持卡面清洁，答题卡不折叠，不破损。考生在领到答题卡后，要认真核对答题卡正反面，如出现字迹模糊、行列歪斜或缺印等现象，要立即向监考教师报告。考生答题前要仔细阅读准考证、试卷及答题卡上的考生注意事项，在答题卡的规定区域用 0.5mm 黑色签字笔填写自己的姓名、考号，字迹要清晰工整，不可超出边框，不得做任何无关的标记，以免造成计算机误读。